在

《共同富裕 交通先行》系列宣传,聚焦"四好农村路"示范县市,总结呈现相关样本示范单位(创建单位)深入学习贯彻关于"四好农村路"建设的重要指示精神,把推动"四好农村路"示范创建作为发挥当地政府主体责任,全面推进乡村振兴,推动交通运输支撑服务共同富裕示范区建设走深走实,做好先行示范的经验和成果。

红色领航 筑乡村富美之路

周 静 丁轶群 张 屹

如今,在嘉兴市南湖区,从城区到乡村,从 主干道延伸到乡村田间小道,一条条纵横交错 的农村公路在绿色大地蜿蜒舒展。斑斓的"彩 带"串点成线、织线成网,将美丽乡村、沿线景 区、红色驿站、科创产业园连成一片,盘活了生 态富民红利,激活了产业发展潜力,助力当好 共同富裕先行官。

作为红船起航地,南湖区坚持大规划引领、高标准建设、快速度推进、新机制管养、一体化运营,不断完善提升农村路网,美化亮化路域环境,加速城乡居民便捷出行,有力促进乡村振兴和产业升级,积蓄共同富裕的强大动能,形成了高品质、优机制、智慧化、重效益的"四好农村路"南湖特色样本。目前全区公路总里程702公里,桥梁702座,其中农村公路里程610公里,占比87%,建制村通等级公路、自然村通硬化路均达100%。

在嘉兴市率先实现市级"四好农村路"示范镇全覆盖,成功创建浙江省"四好农村路"示范县。

扬红色文化

南湖区将"四好农村路"建设与党建深度融合,打造以"精神传承、使命永恒"为主题的30公里党建引领"四好农村路"精品线,形成具有南湖辨识度的特色名片。

精品线依次串联"乡村善治+乐居"联丰村、"多彩产业+乐学"永红村、"执政为民+乐活"竹林村三大主要板块。南湖区凤桥镇联丰村打造了三治会堂、红色主题公园等,用心讲



101路公交车是远近闻名的城乡旅游专线,带动了三星村等一批共同富裕示范村。



七沈公路入选2021年交通运输部评选的"十大最美农村路"

好党建引领社会治理故事,红色旅游线路人气足;凤桥镇永红村坚持"多彩产业+乐学",建起田间自然学校、青少年红色教育基地、嘉新·尚生活馆等,为游客提供独具特色的红色研学体验;新丰镇竹林村这两年相继建成了高以永史料馆、竹林村史馆、党建馆等,红色精品线、亲子游玩线等旅游线路颇受欢迎。

沿着党建引领"四好农村路"精品线彩色导览线,红色元素随处可见,充分展现了南湖的红色文化。这是一条"点上有故事、面上有风景、线上有体验"的基层党建示范线,将沿线村庄连点成片、串珠成链,形成辐射效应。这一路上,红色旅游、红色产业和乡村基层党建丰硕成果得到充分展现,"红色基因"转化为"红色引擎",有力促进了乡村振兴和产业升级。

倡绿色发展

嘉兴市南湖区把农村公路建成了景观,用 畅通大道引来了产业,实现了"车在路中行、人 在景中游",演绎乡村振兴绿色传奇,展示了一 幅青葱壮美的发展画卷。

该区立足"精"塑造流动美,推进嘉善大道、七沈公路等干线公路绿化长廊景观带建设,打造"三季有花、四季常青、路在林中、人

在景中"的靓丽风光。2021年,七沈公路作为全省唯一的农村公路,入选交通运输部评选的"十大最美农村路"。突出"新"展现灵动美,南湖区将路域环境整治及公路绿化美化亮化与岸线美化、乡村环境塑造结合起来,打造绿线连通、水系畅通的水景长廊,让农区变景区、田园变公园、家园变花园。厚植"韵"焕发跃动美,乡村振兴恰逢春,南湖区在嘉兴全市范围内率先开通环镇旅游公交专线,将梅花洲景区、王祥里等特色示范村串珠成链,红色游、生态游、乡村游绿意盎然、活力四射。

如今,南湖区发展"农村公路+特色产业、 乡村旅游、美丽集镇(村)"等模式,融入红色基 因、绿色资源、人文特质等元素,形成人路景和 谐共生的生态彩链,推动农业更强、农村更美、 农民更富,助力乡村振兴实现绿色发展。

筑金光大道

阳春三月,走进南湖区凤桥镇三星村,200 多公顷的水蜜桃花开正盛,孕育着甜蜜的希望。2004年3月,时任省委主要领导在嘉兴专 题调研统筹城乡发展工作时,专门乘坐了从嘉 兴火车站至三星村的101路公交车,亲身感受 城乡基础设施建设一体化带来的变化,现在该 线路已经成为远近闻名的城乡旅游专线,带动 了三星村等一批共同富裕示范村。南湖区深 人推进城乡公交一体化建设,村村通公交率 100%,开通人才公交专线,助力中电科南湖实 验室、南湖研究院等创新平台入驻,构筑起经 济发展的"金光大道"。

"镇镇有网点、村村通快递"是南湖区现在的真实写照。该区完善农村物流网点,深入发展农村寄递业,农村寄递物流"零等待"。集链成网,加快构建现代综合运输服务体系,该区在村村直接通邮基础上,建设乡镇综合运输服务站,助力凤桥水蜜桃、大桥葡萄等特色农产品远销全国。

享蓝色畅行

如何更好舒畅路网"经络"?南湖区成立区、镇、村三级农村公路养护机构,修订出台进一步加强农村公路养护管理工作的实施意见,强化资金补助和考核等,持续改善农村公路路面质量,农村公路优良中等路率达94%。强健产业"脉动",聚富民增收"财气"。同时,探索运用四新技术实施农村公路大中修,有效改善农村公路通行条件。全区5个镇(街)已全部通达一级公路,并有二级以上公路直通产业园区,加速高新技术产业集聚,助力百亿级产业项目引进,打造万亩千亿产业平台。

2020年起,南湖区开启数字公路时代,探索搭建交通综合管理平台,提升农村公路日常养护及隐患治理效率,当前平台可实现"一库集成"路产数据、"一网监测"路况状态、"一屏统览"路域巡查、"一图掌控"考核监督等。公路管理"可视"、运行状态"可测"。2021年南湖区农村公路路况检测指标全省排名显著提升,群众出行更安心。

今后,南湖区更要坚定扛好"初心之地"的使命担当,围绕"打造均衡富庶发展先行区",强化党建引领,蓄力共富先行,执"以路强农、以路兴农、以路筑梦"之笔,奋力谱写"四好农村路"高质量发展新华章。

(图片由嘉兴市南湖区交通运输局提供)

金融创新 为"新市民"幸福生活"加码"

朱浙萍 鲍若才

近日,中国银保监会与中国人民银行联合印发了《关于加强新市民金融服务工作的通知》(以下简称《通知》),针对新市民在创业、就业等重点领域的金融需求,鼓励引导银行保险机构积极做好与现有支持政策的衔接,提升金融服务均等性和便利度。

在金华,十年间人口流入加速,其中 绝大多数是"新市民"群体。这意味着, 在未来相当一段时间,"新市民"会成为 金融支持和服务的重点之一。

"做好配套金融服务,助力'新市民'更好地融入城市,是一个新课题。"金华银保监分局相关负责人表示,为进一步提升"新市民"金融服务质效,在浙江银保监局的部署下,金华积极推动辖内银行业保险业创新措施,扩大金融产品和服务供给,助力"新市民"在金华安居创业。

金华辖内银行保险机构聚焦"新市民"住房安居、工资权益、消费创业、托底保障等全方位金融需求,积极打造特色化金融服务方案,为服务"新市民"、支持"六稳""六保"提供了更加有力的保障。



金华成泰农商银行工作人员向"新金华人"宣传惠民利民的金融举措

吴慧 摄

让"新市民"扎根新环境

安居才能乐业,"新市民"融入城市生活首先遇到的是住的问题。通过对新市民购房提供信贷支持,有利于减轻其购房压力,从而有利于解决新市民的住房问题。但新市民在城镇居住时间短、个体分散,在享受金融服务的过程中,面临信用等级难识别、有效抵押物不足等问题,传统金融机构出于成本收益的考虑很难有效覆盖这类群体的金融需求。《通知》发布以来,各地金融机构出实招,及时创新消费金融服务,为新市民提供更多个性化的金融服务。

吴晓程、张玉玲夫妻是在金华务工的外地 人,盼望能在金华安家落户。由于吴晓程是大 货车司机,工资是按出车次数单次结算,没有稳 定的银行账户工资流水,妻子张玉玲在水果店 工作,工资也不是定期结算到银行账户,以前他 们曾向银行咨询贷款,被告知无银行收入流水 不符合贷款条件。

不付合贷款条件。 浙江农信辖内金华成泰农商银行得知情况 后,根据客户的实际收入情况,不局限于传统银 行流水、营业执照等,通过线上的交易收入及其 他材料判断客户的实际收入,为吴晓程夫妻俩 提供了适配的信贷产品。吴晓程、张玉玲在今 年5月拿到房产证办理好贷款入住新家时,真 是高兴极了。在满足新市民住房消费需求方 面,金华成泰农商银行还根据当地实际情况制 定新市民首套住房按揭贷款准入政策,提升对 新市民购房信贷支持力度,提供"信用付"、信用 卡分期等产品,满足新市民房租支付、公共缴 费、生活娱乐、购车装修等日常消费需求。

让"新市民"看见新希望

创业是"新市民"植根城市重要的载体之一。如果能够把困扰"新市民"的创业融资问题解决好,城镇化建设就能迈上新台阶。

近日,金华某企业准备购买吉成小微园区厂房,因其企业经营者为外地户口,融资较为困难,导致其经营资金短缺。金华银行了解后,立即与该公司负责人联系。金华银行根据企业目前经营情况,向其推荐该行特色产品"小固贷",该产品贷款时间长、还款方式灵活等,为开发商以及企业主提供了优质、便捷、高效的服务。目前已经成功向该企业发放贷款282万元,贷款期限10年

聚焦进城人员创业及消费需求,除了降低



金华银行客户经理上门为客 户办理数字信贷产品 王栋 摄

贷款门槛,发放创业担保贷款、再就业小额贷款等产品,金华还应用数字化手段提高金融服务能力,积极研发专属金融产品。金华银行创新推出"星福贷"产品,支持新市民"立业"。据悉,"星福贷"全面采用数据化评定技术和风险模型进行交叉验证和风险管理,为具有完全民事行为能力的自然人提供线上电子渠道自助申请。线上自动开展风险评估或结合客户经理尽职调查,系统自动风险筛查、自动评分授信、自动或半自动审批决策,完成合同签订、贷款支付、贷后风险监测等核心业务环节操作。通过"0门槛营销""0纸质进件""0担保抵押",让客户感受全方位便捷服务体验;追求"1秒钟扫码""1分钟申请""1分钟放款",让客户的每分每秒都被高效对待。

让"新市民"融入新生活

"新市民"植根城市,还会遇到公共服务不 衔接等"短板"问题。鼓励金融机构为"新市民" 创造更好的公共服务环境,对"新市民"在城市 扎根也很重要。

"太好了,谢谢你们,给我们企业员工讲解'警惕新型人民币诈骗,保障财产安全'的金融知识。"近日,参与永康农商银行"反诈课堂"的永康某五金工具制造厂老板说道。面对外来务工群体反诈知识相对匮乏、信息渠道少的实际情况,永康农商银行通过开展企业反诈直播、面对面普及金融知识等线上线下相结合的方式,



永康农商银行客户经理走访种粮大户

全面提升新市民防诈拒骗的能力和水平。

永康农商银行聚焦新市民聚集的工业区、城中村、物流园等区域,广泛开展企业走访,通过送上节日礼包、金融知识宣讲、残币兑换、开办"车间金融课堂"等方式,让新永康人在外也能感受到家的温暖。同时,针对务工人员到网点办理业务不便的问题,永康农商银行充分利用好"流动银行"、移动终端等数字化工具,上门办理开卡、网上银行、手机银行等业务,让务工人员享受到家门口的金融服务。

面对新市民的金融需求,永康农商银行着力破解首贷"弱动力""弱担保""缺信息"等难题,深人挖掘创业、就业、住房、教育、医疗养老等重点领域的机会,通过积极推进首贷户增户扩面、小微企业"清单制"走访、创新金融产品等方式,让"新市民"金融服务更易得,有效降低匹配"门槛"。同时,进一步简化新市民信贷流程,开通资金审批绿色通道,对符合条件的提前介人、上门服务、快速受理,有效提高信贷审批的时效性,让新市民享受到更加便捷的金融服务。